

NÁMĚTOVÁ *filatelie*

Seminář o problémech námětové filatelie

Z činnosti filatelistických klubů SČSF, z dopisů sběratelů, přihlášek filatelistů do adresáře náměťtářů a kromě jiného také i z neustále vzrůstajícího počtu zájemců o vystavování námětových sbírek vyplývá — což bylo již několikrát konstatováno — že námětová filatelie zaujímá mezi ostatními filatelistickými obory významné postavení. Ačkoli úroveň námětových sbírek zvláště v Československu rok od roku neustále stoupá, není Odbor námětové filatelie tímto, ma pohled příznivým stavem uspokojen. Do šířky i do hloubky provedený průzkum jasně ukázal, že je nutné se zabývat problematikou námětové filatelie intenzívně a co nejdůkladněji.

Z těchto důvodů bylo rozhodnuto, uspořádat seminář o problémech námětové filatelie, na němž by byla přijata jednotná terminologie, sjednoceny názory na sporné otázky a stanoveny všeobecně platné zásady, nebo alespoň doporučení pro širokou paletu otázek námětové filatelie.

Seminář, jehož přípravě byla věnována důkladná péče se konal ve dnech 1. a 2. dubna t. r. v rekreační chatě závodů V. I. Lenina v Choceradech. Byl to první seminář, který se uskutečnil po ustavení Svazu československých filatelistů. Není nadsázkou, že ve světovém měřítku to byla vůbec první akce toho druhu.

Příprava semináře byla zahájena na podzim minulého roku a byly v ní stanoveny otázky, které budou na semináři projednány.

Druhá fáze probíhala za účasti velkého počtu sběratelů, jejichž námětové sbírky dosáhly výraznějších úspěchů na výstavách vyšších typů. Vedení Odboru námětové filatelie tyto sběratele seznámilo s programem semináře a požádalo je, aby se vyslovili k jednotlivým problémům. Do konce března t. r. došlo značné množství velmi obsáhlých a fundovaně zpracovaných odpovědí, jimiž byl získán podnětný materiál, který byl použit při třetí fázi, při předběžném projednávání jednotlivých problémů a při předběžném formulování všeobecně platných zásad nebo doporučení.

Na semináři, kterého se zúčastnilo přes třicet zkušených náměťářů, byly předneseny a podrobně projednány tyto referáty:

Alois Dušek: Poslání semináře, terminologie v námětové filatelii a výčet dosud přijatých zásad,

František Šrámek: O společenské angažovanosti námětové filatelie,

Dr. Bohuslav Řehák: Problémy metodiky námětových sbírek,

Inž. Jiří Musil: Libreto tematické sbírky a jeho zpracování,

Miroslav Anger: Zpracování a úprava sbírky,

Dr. Bohuslav Řehák: Návrh nového výstavního řádu a pokyny pro členy soudcovských sborů,

Dr. Zdeněk Blažek: Mezinárodní organizace námětové filatelie,

Jan Špiryt: Zásady pro tvoření námětových sbírek mládeže,

Václav Bušek: Tvoření zájmových skupin náměťářů.

Po každém referátu následovala otevřená a plodná diskuse, která přispěla k vyřešení všech projednávaných problémů a ke stanovení konkrétních zásad. Účastníci semináře také stanovili další zásady a směry pro rozvoj námětové filatelie a pověřili vedení Odboru námětové filatelie, aby nově přijaté zásady byly souborně zpracovány, ověřeny na nejbližších

výstavách poštovních známek a aby s nimi po jejich ověření byla seznámena komise pro tematickou filatelii při FIP, formou konkrétních návrhů. Účastníci

semináře uložili vedení Odboru námětové filatelie, aby prostřednictvím časopisu FILATELIE seznámilo sběratele se závěry, s přijatými zásadami a doporučeními (v tomto čísle FILATELIE přinášíme první část) a současně pověřili dr. Bohuslava Řeháka, Miroslava Angera a dr. Zdeňka Blažka vypracováním rukopisu „*Metodika námětové filatelie*“. Rukopis bude odevzdán nejpozději do konce tohoto roku. Předpokládáme, že se stane nezbytnou příručkou všech pokročilých i začínajících námětářů.

Na semináři byly ustaveny první dvě zájmové sekce námětářů a to: sekce „*olympijských her*“, jejímž vedoucím byl jmenován V. R. Bušek ze Strakonice a sekce „*kosmos*“, jejímž vedoucím byl jmenován inž. Jiří Voldřich z Brna.

Ze semináře byly odeslány pozdravné dopisy nestorům námětové filatelie MUDr. J. Grussovi a K. Nedobitému. Velvyslanectví Spojených států amerických se sídlem v Praze byl odeslán protestní telegram, v němž účastníci semináře odsoudili barbarství vlády USA ve Vietnamu.

Alois Dušek,
vedoucí Odboru námětové filatelie

Dnes možno plným právem konstatovat, že seminář, který měl výlučně pracovní charakter, splnil všechna očekávání a že jeho uskutečnění, především však přijaté zásady jsou pro námětovou filatelii opravdovým přínosem.

Vedení Odboru námětové filatelie využívá této příležitosti a děkuje všem, kdož se jakýmkoli způsobem podíleli na přípravě a uskutečnění semináře.

Co o semináři řekli a napsali jeho účastníci:

„Pokládám uspořádání semináře za velmi užitečné a prospěšné. Myslím, že nejen sjednotil dosud rozdílné názory na praktické a teoretické otázky námětové filatelie, ale dal i podnět k hlubšímu přemýšlení nad těmi, kterým nebylo možno věnovat více času, nebo které nebyly na pořadu jednání.“

Miroslav Kučera, Hradec Králové

„Program seminára bol dobre zostavený, referáty dobre skoncipované, diskusia neobyčajne živá, pritom vecná, konkrétna, so znalosťou problematiky a so zmyslom pre spoločné, kolektívne stvárňovanie a vysvetľovanie i definovanie kľúčových otázok a zásad námetovej filatelie. Bolo to u nás doteraz jediné fórum, na ktorom sa naši námetári mohli otvorene a nezaujato vyjadrovať k jednotlivým otázkam. Úspešný výsledok — zásady a závery pre námetovú filateliu — hovoria o tom, že čs. námetári do hĺbky poznajú teórie námetovej filatelie, že ťažia zo svojich bohatých skúseností, z filatelistickej praxe. Závery seminára, vypracované zásady, niektoré jediné svojho druhu aj v medzinárodnom meradle (napr. pokyny pre jury), môžu byť dobrým vodídlom nielen pre našich námetárov, ale nemusíme sa za ne hanbiť ani na medzinárodnom fóre. SČSF zorganizovaním tohto seminára ukázal aj nové metódy konkrétnej pomoci zberateľom. Pomohol stretnúť sa filatelistom, ktorí majú nevšedný záujem na tom, aby čs. organizovaná filatelia sa uberala správnym smerom. Utvárania tohto smeru, vypracovanie zásad a pokynov pre prácu zberateľov, osvetlenie niektorých teoretických otázok diskutovaných v celom svete, vyjadrenie svojho názoru na tieto otázky a iné závery seminára, je skonkretizovaním úloh, ktoré Sväz si vytýčil na celoštátnej konferencii, na ktorej vznikol.“

Dr. Severín Zrubec, člen ÚV SČSF

„Mám radost z konkrétního dvoudenního jednaní, kde jak sa domnívám nebyla oni minuta promarněna, což svědčí o velmi dobré přípravě tohoto semináře.“

Bedřich Sudík, Mýto v Čechách

„Na seminári byly velmi důsledně a s velkým zájmem probírány a sjednocovány názory na nejdůležitější problémy v námětové filatelii.“

Inž. Jiří Voldřich, Brno

„Tuto schůzku našich námětářů považuji přímo za revoluční čin v historii naší filatelie vůbec. Nejen proto, že námětové filatelii bylo poprvé umožněno, aby se hlasitě ozvala, ale i pro samotný program semináře. Jsem velmi rád, že na řešení problémů námětové filatelie se svými připomínkami podílel široký kolektiv sběratelů, a že jejich názory nebyly přehlíženy. I to je závan zdravého vzduchu v naší filatelii.“

Hubert Pátek, člen ÚV SČSF